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Sânge rece!
Nu se poate nega că guvernul 

şi majoritatea din cameră ajunseseră 
intr’o situaţiune dificilă din momentul 
când s’au prezentat proiectele de lege 
şcolare. Dificilă, fiindcă este prea ve- 
dită tendinţa de asuprire şi de ne- 
dreptăţire ce se urmăreşte cu aceste 
proiecte, apoi fiindcă în faţa generalei 
nemulţumiri, ce s’a manifestat prin 
mişcarea de protestare în sinul po
poarelor nemaghiare, nn se oferea 
celor ce au pregătit noul atentat 
nimic, ce ar fi putut să le servească 
şi ce ar fi putut să exploateze ei 
pentru a-şi crea măcar aparenţa unei 
justificări a procederei lor înaintea 
maréi opiniuni publice.

Desbaterile în cameră se începură 
şi se continuară câteva zile în linişte. 
Neliniştea, sau, mai bine zis, neastâm
părul era numai la cei din tabăra 
majorităţei, cari abia se puteau stă
pâni văzându-se constrlnşi a asculta 
ore întregi vorbirile deputaţilor din 
mica opoziţiune.________________________

Veni însă incidentul cu versurile 
ungureşti cetite pe la finele discursului 
său ultim de deputatul Dr. Alexandru 
Vaida. Atâta a fost de ajuns pentru 
ca să isbucnească în flăcări focul ce 
ardea sub spuză şi să se reverse toată 
urgia şi furia agresorilor şcoalelor 
noastre nu numai asupra numitului 
deputat, pe care-1 luaseră la ochi mai 
de mult, ci asupra Românilor în 
genere.

In coloanele ziarelor maghiare 
resună şi azi insultele şi invectivele 
ce s’au descărcat în şedinţele de Marţi 
şi Miercuri ale camerei asupra depu
tatului din chestiune şi a naţiunei 
române.

E foarte dureros că s’a dat pri- 
legiu adversarilor cauzei noastre de 
aşi putea urma în mod atât de ve
hement vechia tactică, ca să se folo
sească de câte un incident ca cel 
amintit mai sus pentru a discredita 
pe Români şi cauza lor înaintea opi
niei publice maghiare şi înaintea 
străinătăţii.

Despre motivele, cari au îndem
nat pe deputatul Vaida a cita acele 
versuri, ne dau cea mai autentică 
desluşire declaraţiile ce el însuşi le-a 
făcut în cameră şi pe cari Ie publi
căm mai jos în toată estinderea. A  
citat două poezii, una care batjocu- 
reşte pe Români şi alta injurioasă 
pentru Maghiari şi, cum a spus şi se 
vede şi dintr’un pasagiu al discur
sului său publicat in ziarul dietei, a 
voit ca printr’asta s’arate contrastele 
şi s’aducă o pildă, că unde poate 
duce antipatia reciprocă dacă nu i-se 
va pune capăt. Dar, precum însuşi re
cunoaşte, nu numai că nu şi-a ajuns 
scopnl, dar şi-a aprins paie în cap 
şi, ce e mai regretabil, a dat adver
sarilor o armă, de care ei se folosesc 
acum cu atâta râvnă şi patimă în 
detrimentul canzei noastre naţionale. 
Tocmai în aceste momente de grea 
cumpănă, când să cere să ne încor
dăm toate puterile în apărarea şcoa
lelor noastre şi să ne întărim poziţiile

din toate punctele de vedere, trebuia 
să se încunjure ori-ce putea să ofere 
şi numai în treacăt un avantagiu 
tactic adversarilor şi, credem, că cu 
tactul şi prevederea reeerutâ s’ar fi şi 
putut încunjura.

Dacă a lipsit prevederea şi în 
cazul de faţă, cum am putut con
stata lipsa ei în alte cazuri, poate 
mai însemnate, deşi nu aşa de deli
cate, cauza este a se căuta, după pă
rerea noastră, în laxitatea disciplinei 
şi pierderea contactului viu trebuin
cios cu organizaţia de partid. S’au pu
tut vedea aceste defecte şi în decur
sul desbaterei budgetare, din vorbirile 
deputaţilor români ai clubului naţio
nalist, s’a putut vedea în deosebi, că 
disciplina şi legătura organizatorică, 
de care vorbim, erau înlocuite cu o li
bertate prea mare în desfăşurarea 
ideilor şi părerilor individuale.

Dar nu e momentul potrivit ca 
să intrăm în discuţia acestor apariţi- 
uni, cărora, credem, sunt a se datori 
în mare parte greşelile tactice despre 
cari vorbim. Pentru azi e de ajuns 
să constatăm, că adversarii cauzei 
române, folosindu-se de incidentul, 
pe care cn intenţiune l ’au umflat aşa 
de cumplit, au organizat o campanie 
ă outrcmce în scopul de a produce 
confusinne şi a lăţi descurajare în ta
băra combatanţilor pentru limba şi 
şcoala română.

Era de mult pregătită în acest 
scop aşa numita acţiune în contra 
„iredentei române“ . Contele Ştefan 
Bethlen, care se angajase de a-o in
augura printr’o interpelare în cameră, 
s’a grăbit, în urma incidentului cu 
versurile, de a aduce întărire celor, 
cari făuresc acum nouă planuri cum 
să teroriseze mai cu succes pe de
putaţii români şi cum să lucreze şi 
îu afară de parlament pentru a su
gruma mişcarea naţională.

Aşa i-am ştiut şi aşa i-am văzut 
întotdeauna. Ar fi timpul însă ca Ro
mânii să înveţe ceva din tactica lor. 
Să înveţe înainte de toate—  şi aceasta

priveşte mai cu seamă pe cei ce 
vreau şi se cred destoinici să con
ducă —  a fi în luptă, cât numai se 
poate, cu sânge rece.Studenţii români din Vier,a şi proiectul Apponyi. Ziarele maghiare înregistrează 
ştirea că studenţii român! din Viena au 
plănuit pe erî o întrunire de protestare 
în contra proiectului Apponyi şi în legă
tură cu aceasta şi o demonstraţiune în 
faţa palatului maghiar din Viena, unde pe
trec actualmente miniştrii ungari. Aflând 
despre aceasta poliţia din Viena, s’au luat 
disposiţiun! de pază în jurul palatului ma
ghiar, iar conducătorii adunării au fost în
vii aţ! de cătră poliţia vieneză să renunţe 
a convocarea adunărei proiectate, ceea ee 

studenţii român! au şi făcut.Ancheta pressel. Din Budapesta se 
anunţă, că ministrul justiţiei Anton Gfin- 
ther, a convocat pe 4 Maiu n. 1. c. ancheta 
pressei. După ascultarea ziariştilor întru
niţi în această anchetă, ministrul va ela
bora proiectul său de lege, pentru a-1 de
pune cât mai curând pe biroul dietei.

Adunări de protestare.
Cetăţenii locuitori în cercurile electo

rale din Să/agiu să convoacă la adunarea 
poporală ce se va ţinea în Şim/eu, Vineri 
în 19 Aprilie st. n. a. c. la oarele 11 a. n>. 
la »Hotel Naţional« cu următorul

P rog ra m : 1. Deschiderea adunării. 2. 
Discuţiune asupra proiectului de lege al 
guvernului cu privire la şcoaleie elemen
tare. 3. Votul universal. 4. Discuţiune asu
pra dreptului de întruniri. 5. Rezoluţiune 
asupra acestor chestiuni.

Şimleu, în 8 Aprilie 1907.

George Pap de Răsesei, Alimpiu Bar- 
boîoviciu, Vasile Papp, Dr. Qeorge Pap, 
Andreiu Cosma, Dr. Corioian Meseşan, Dr. 
Victor Deleu, Dr. Corioian Steer, Vasile 
Pătcaş, Augustiu Vicaşiu, Dr. Vasile Gyurkd, 
Gavril Tril, Dr. Emil Pap, Dr. Iuliu Chiş, 
Nicolau Munthiu, Pompeiu Fărcaş, Simion 
Barboloviciu, Mihaiu Băbătiei, Emanuil 
Stoica, Augustin Oşian, Dr. loan Suciu, 
Teodor Cosma, loan P. Lazar, Augustin 
Marcuşiu, Eugen Boroşiu.

*

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Architectul din Norwood.
D in  v ia ţ a  u n u i  d e t e c t iv  d e  Coana Doyîe.

(Fin e.)

»Domnule Holmes«, urmă el după ce 
se duseră poliţiştii, »n ’ain putut să vor
besc înaintea oamenilor mei însă înaintea 
doctorului Watson sunt gata să mărturi- 
«esc, aceasta a lost cea mai strălucită ma
nevră ce ţi-a răuşit vre-odată. Adevărat 
că nu este încă o enigmă cum ai pus’o Ia 
cale. Ai scăpat un nevinovat şi ai evitat 
nn scandal mare, care mi-ar fi nimicit pen
tru totdeauna renumele a poliţie«.

Holmes începu să râdă puindu-şi mâna 
pe umărul lui Lestrade.

»Renumele d-tale în Scotiand Jard 
are să se ridice prin cazul acesta foarte 
mult. Nu trebue alta să faci decât să schimbi 
câteva pasage din raportul d-tale şi toată 
lumea va zice că este imposibil ca cineva 
să păcălească pe inspectorul Lestrade«.

»Nu doreşti de loc să ţi-se amintea
scă numele?« întrebă Lestrade cu mirare.

»Absolut de loc. Această faptă cu
prinde răsplata în sine însăşi. Poate că 
odată când voi da zelosului meu istoric 
permisiunea de a o publica, voiu avea sa-

tislacţiunea mea. Să vedem acuma îu ce 
gaură a fost ascuns cloţanul«.

Acesta era un loc despărţit cu scân
duri de lăţimea coridorului şi avea o in
trare ce nu se putea observa. Prin unele 
crepături de sub straşină pătrundea o lu
mină slabă în ei. Înăuntru S9 aflau câteva 
vechituri de mobilă, câteva cărţi, hârtii şi 
proviziutie de apă şi mâncări.

»Asta e favorul dacă eşti arebitect, 
zise Holmes, eşind din acest ascunziş, el 
şi l’a putut construi singur fără mult aju
tor afară poate de a’l minunatei tnenagere, 
pe care o recomand mult îngrijire*! dumi- 
tale«.

»Ea va trebui în tot cazul să înso
ţească pe stăpânul ei d-Ie Holmes. Dar 
înainte de toate spunemi te rog, cum ai 
dat peste acest ascunziş.

>Am venit la concluziunea, că pro
prietarul trebue sa se afle încă în casă. 
Când am trecut prin coridoare şi am ob
servat că ce) de sus e cu şase urme mai 
scurt ca cel de jos am ştiut Ia sigur unde 
se află. Puteam fireşte să îritrăm numai 
decât la el şi să-l scoatem afară, dar oii-a 
făcut o mai mare plăcere să’l văd cum 
iese el singur. Afară de asta am vrut prin 
toată faina mea a mă revanşa puţin pen
tru înţepăturile ironice ale d-tale de azi 
dimineaţă, d-le Lestrade«.

»Intr’ade/ăr ai şi paralisat efectul lor

cu desăvârşire. Dar pentru Dumnezeu, cum 
ai şi venit la idea că ei se află în casă?«

»Semnul policarului mi-a spus’o. Z i
ceai că acesta a fost ultima verigă a lan
ţului. Intr’adevăr a şi fost aşa, numai în 
alt înţeles. Am ştiut sigur că semnul n’a 
iost acolo c’o zi înainte. Eu dau la toate 
lucrurile mici o maro importanţă şi astfel 
am cercetat eri cu de-amănuntul şi cori
dorul şi n’am găsit nici o pată pe părete, 
şi am ştiut deci sigur că pata a trebuit să 
fie peste noapte făcută«.

»Dar cum?«
»Foarte simplu«. Când se sigilase 

hârtiile a întrebuinţat tânărul Farlane 
odată policarul în ioc de sigii. Se poate să 
se fi întâmplat şi numai în grabă şi fără 
intenţiune, aşa că tânărul om poate nici 
n’a ştiut despre aceasta. Aşa de neintenţio
nat încât nici Oldacre n’a putut să ştie la 
început pentru ce-i poate asta folosi. Pe 
când sta însă în cuşca lui şi se cugeta 
mai amănunţit asupra cazului, îi veni deo
dată în minte că ce dovadă bună i-ar putea 
da poliţiei, prin urma policarului lui Far
lane de pe sigii. In modul cel mai simplu 
putu el să facă o formă de ceară după 
aceasta urmă, să-o umezească c’o picătură 
de sânge provenită dela o sgârietură c’un 
ac de gămălie şi a face peste noapte pata 
pe părete. Dacă a făcut el singur ori chiar 
menagera aceasta pată e indiferent. Pot 
însă să mă rămăşesc cu d-ta că vei găsi

pecetea cu policarul lui Farlane, dacă voi 
căuta hârtiile ce ie-a luat cu e) în as
cunziş«.

»Admirabil«, strigă Lestrade. Admi
rabil. După cum esplici d-ta e totul clar 
ca cristalul. Oare este însă scopul acestei 
înşelătorii?«

Îmi făcea o deosebită plăcere când 
vedeam cum se schimbă deodată purtarea 
îngâmfată a inspectorului de azi dimineaţă 
şi cum se purta acum tocmai ca un copil, 
care pune nenumărate întrebări învăţăto
rului său«.

»Nu găsesc tocmai aşa de greu aţi 
esplica cazul acesta. Domnul care acuma 
aşteaptă jos, este o natură ascunsă, rău
tăcioasă şi răsbunătoare. Nu ştii că a fost 
odată refusat de mama tânărului Farlane? 
— Nu ştii! Iţi spun eu că trebue mai întâi 
mers ia Blackheath. şi apoi la Norwood. 
Aceasta ofensă după cum o judecă el, nu 
ia dat toată viaţa iui pace şi s’a gândit 
mereu cum să-şi răsbune fără să găsească 
pănă acum vre-o ocaziune. In anii ultimi 
a avut pierderi în bani —  gândesc că prin 
speculaţiuni ascunse —  îi merge rău căci 
umblă să-şi păcălească creditorii şi ii face 
să subscrie poliţe cu sume mari platibile 
ia un anumit doma Corneiius, care după 
parerea mea e numele fals ai persoanei 
lui proprie. Deşi n’am cercetat încă după 
urma acestor poliţe, sunt sigurcă ea con
duce la o bancă din provincie, unde Oi-
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Haţeg, 9 Aprilie a. c.

In urma căldurosului apel lansat de 
inteligenţa din Haţeg şi jur peste 3000 de 
ţărani din Ţara Haţegului s’au întrunit 
Duminecă la 7 Aprilie în piaţa Haţegului 
^a împreună cu conducătorii lor să-şi ri
dice vocea contra veninosului proiect de 
lege al ministrului Apponyi.

Adunarea a fost deschisă la ora 2 p. 
m. de d-1 M ihail Bontescu, directorul >Ha- 
ţeganei« prin o vorbire însufleţitoare.

Apoi vorbeşte d-1 Dr. lacob Radu, vi- 
cariul Haţegului, despre proiectul lui Ap- 
ponyi, arătând primejdia cu care ameninţă 
şcoalele noastre.

Vorbeşte apoi protopopul Grădiştei d-1 
Mcolae Muntean despre libertatea de presă 
şi libertatea întrunirilor.

Preotul din Ciopotiva lacob Niculescu 
In termini poporali vorbeşte despre dato- 
rinţa noastră de-a lăsa limba şi legea stră
moşească neştirbite ca moştenire urmaşi
lor noştri.

D-1 Dr. Victor Bontescu, advocat, în- 
tr ’un frumos discurs arată necesitatea In
troducerii votului universal, a dării pro
gresive şi a altor reforme.

In urmă advocatul Dr. Augustin Strai- 
ţia riu  citeşte moţiunea şi roagă adunarea 
să o primească. Eată-o :

»Adunarea poporală convocată şi ţinută 
la 7 Aprilie st. n. 1907 în Haţeg votează 
următoarea

M o ţ i u n e :

Adunarea arată toată încrederea, toată 
dragostea, toată alipirea deputaţilor naţio
nalişti din dieta ţării, pentru sfânta şi 
uriaşa lor luptă, ce-o poartă întru izbândi- 
rea drepturilor noastre naţionale, întru 
ajungerea binelui şi a fericirii popoarelor 
din această ţară.

Adunarea votează cuvântul celei mai 
nestrămutate iubiri arhiereilor amânduror 
confesiuni de lege românească, pentru prea- 
înţeleapta păstorire a turmelor ascultă
toare, şi cea mai adâncă muiţămită pen
tru lupta sfântă ce-au început’o împotriva 
acelor proiecte de legi, cari stau să ne 
răpească cele mai nepreţuite com ori: legea 
şi limba noastră românească, cari vreau 
să ne ştirbească cele mai de căpetenie 
drepturi ale noastre: dreptul bisericilor ro
mâneşti şi al şcolilor confesionale!

Adunarea cere, ca ministrul Apponyi 
să-şi retragă proiectul său de lege privi
tor la salarizarea învăţătorilor şcoalelor 
confesionale,

pentrucă acest proiect ţinteşte încăl
carea drepturilor bisericilor noastre, drep
turile pe cari ni le dau chiar legile ţării 
întărite prin jurământul Majestăţii Sale a 
regelui şi împăratului Francisc Iosif I-ul ;

pentrucă acest proiect ţinteşte ia ni
micirea şi răpirea şcolilor noastre, pe cari 
cu atâta jertfă şi trudă, luându-şi bucă- 
tura sfărîmei de pâne din gură, le-a înte
meiat strămoşii, moşii şi părinţii noştri şi 
pe cari cu atâta jertfă le susţinem as- 
stăzi noi ;

pentrucă, acest proiect ţinteşte, ca 
noi să rămânem şi pe mai departe în noap- 
tea cea mai neagră a neştiinţei, iuându-ne

dacre a apărut din timp în timp sub acest 
nume. El intenţionă mai pe urmă aşi 
schimba în adevăr numele, a încasa banii 
şi a începe undeva o nouă viaţă«.

»Poate să fie adevărat«.
»Prin dispariţiunea lui crezu că-şî va ; 

şterge pentru totdeauna urma şi totdeo
dată se va putea răzbuna asupra miresei 
iui de odinioară punând în băuuială pe 
singurul ei copil că î’ar fi omorât pe el. 
A  fost un cap de opera aceasta mişelie şi 
a îndeplinit’«) cu multă măestrie. Istoria cu 
testamentul, care a oferit un motiv minu
nat, ce conducea ia faptă, vizita târzie fără 
ştirea părinţilor, reţinerea bastonului, sân
gele, rămăşiţele dela animal şi nasturii din 
cenuşe, toate astea au fost făcute cu multă 
iscusinţă. Era o mreajă, din care numai 
c’o oară înainte nu găseam nici un drum, 
pe unde să poată scăpa nevinovata vic
timă. Iau lipsit însă cel mai de căpetenie 
dar al artistului, măsura şi moderaţiunea. 
Voia ca ce era deja complet să facă a fi 
şi mai complet, — să tragă mai tare ştrean
gul pe gâtul jertfei sale —  şi prin asta 
strica ei tot. Să ne scoborâm însă acum 
la el, Lestrade. Aşî dori să-i mai pun câ
teva întrebări«.

Mizerabila creatură şedea în odaia sa 
proprie de primire având la dreapta şi la 
stânga câte-un poliţist.

»N ’a fost decât numai o glumă, bu
nul meu domn, nimic decât numai o glumă«, 
mîoriăia neîncetat. »Te asigur, domnule, 
că oi’am ascuns numai simplu pentru ca

! putinţa de-a fi şi noi părtaşi luminei, cuno
ştinţei !

Adunarea pretinde lărgirea autono
miei bisericilor noastre ; ajutorarea şcoli
lor noastre ; ajutorarea şcolilor noastre din 
din partea statului dar fără nici o condiţiu- 
ne ; libertatea cea mai mare a confesiunilor 
de a-şi întemeia, susţinea şi dirigea şcoalele!

Iar înainte de toate cere adunarea 
ca guvernul ţării să îndeplinească făgă
duinţele, să pună la desbatere în casa ţării 
proiectul de lege despre votul obştesc, 

pentrucă numai atunci va putea să 
aducă deputaţii ţării legi bune şi priin- 
cioase pentru binele obştesc, când toţi de
putaţii vor fi de toţi şi pentru toţi aleşi, 
de bogaţi ca şi do săraci, de cei slabi ca 
şi de cei puternici, de cei neştiutori, ca şi 
de cei înzestraţi cu comorile ştiinţei,

pentrucă numai din dragostea tutu
ror, vor putea izvori legi cu dragoste pen
tru toţi şi numai înţelepciunea tuturor v a 
putea făuri legi pentru toţi drepte!

Adunarea cere legi, care să îndreptă
ţească pe cetăţeni să se întrunească şi să 
se sfătuiască totdeauna liber asupra sor
ţii lor !

Adunarea cere, ca guvernul să aducă 
legi, cari să chizăşuiasca cea mai deplină 
libertate a cuvântului şi a gazetelor,

pentrucă numai prin această libertate 
va putea să pătrundă ştiinţa şi adevărul 
în sufletele şi în mintea cetăţenilor ţă r ii! 

Iar în fine:
Hotăreşte adunarea, că această mo

ţiune să fie trimisă, deputaţilor naţionalişti, 
rugându-i să o aştearnă parlamentului ţării 
ca să se ştie şi să se, cunoască adevărata 
voinţă a poporului!«

In mijlocul unei însufleţiri generale 
e primită moţiunea.

Adunarea apoi se închide printr’o 
scurtă vorbire a d-Jui Mihail Bontescu.

Comitetul parochial gr. or. din Haţeg în
trunit sub presidenţia doctorului Leo Pa- 
raşca asemenea a redactat şi enunţat un 
frumos protest contra proiectului lui Ap
ponyi.

D iscu r s
r o s t i i  de d-1  i. K a lin deru  l a  d e s c h id e re a  s e s iu n e i  

g e n e r a le  a  A c a d e m ie i  R o m â n e  l a  20 M a r t ie  1907.

( F i n  e. )

îmi permit asemenea a aminti dorinţa 
ce am avut cu toţii, ca biblioteca să fie 
deschisă şi seara, spre a putea fi cercetată 
de cât mai mulţi. Dela trecerea bibliotecei 
Statului la Academie biblioteca noastră a 
rămas singură în Bucureşti la dispoziţia 
publicului, fără deosebire. Atât înainte cât 
şi după fuziune, s’a făcut totul pentru pă
strarea cărţilor în bune condiţiuni şi pen
tru mulţumirea cetitorilor. Din nenorocire 
nu s’a putut deschide şi seara, deoarece, 
după cum am constatat cu mâhnire, localul, 
cu sistemul lui de luminat şi încălzit, nu 
prezenta destule garanţii de siguranţă, iar 
pentru mărirea construcţiei, sau pentru 
clădirea altei noui, ne-am lovit de aceeaşi 
greutate: lipsa de fonduri.

In discursul dela deschiderea sesiunei 
din anul trecut, gândindu-mă la locul în- 
tins din jurul Academiei, dedeam expre-

să văd efectul dispariţiunei mele. Doar nu 
vei crede că aş fi lăsat ca tânărului Far- 
lane să i*se facă ceva«?

»Despre asta va avea justiţia să ho
tărască«, răspunse Lestrade. »Deocamdată 
vei avea să răspunzi pentru conjuraţiune 
daca nu pentru încercare de omor«.

»Afară de aceasta vei trebui să afli 
dureroasa ştire, că creditorii d-tale vor se- 
cuestra depunerea dela bancă a d-lui Cor- 
nelius«, zise Holmes.

Oidacre sări de-odată de pe scaun şi 
arunca priviri înfuriate asupra prietinu
lui meu.

»D-tale am să-ţi mulţămesc partea 
cea mai mare«, răspunse el plin de ură. 
»Poate îţi voi putea răsplăti şi eu odată«.

Holmes râse cu indulgenţă.
»Câţî-va ani de azi înainte, mai că 

nu vei avea timp peutru aşa ceva«, ră
spunse ei liniştit. »Dar poate vei răspunde 
acum încă la o întrebare: ce-ai mai arun
cat în foc, afar’ de pantalonii d-tale cei 
vechi? Un câne mort, câţiva iepuri de 
casă sau ce altceva? Nu vreai să-mî spui? 
Hei, hei, ce nepoliticos eş ti! Aşadar câţi
va epurl de casă au fost de ajuns pentru 
ca să-ţi procuri dela ei sângele şi rămăşi
ţele de oase«.

Watson, dacă vei scrie vre-odată de
spre această întâmplare, atunci gândeşte-te 
la epurii de casă.

siune urărei ca între multe opere cari vor 
aminti jubileul de 40 de ani de Domnie a 
M. S. Regelui, să fie şi un măreţ edificiu, 
ridicat de Stat, pentru biblioteca’ noastră. 
N’am avut fericirea să vedem împlinită 
această dorinţă, dar să nădăjduim că faţă 
cu trebuinţa ce se simte tot mai mult şi 
când împrejurările vor permite, înaltul 
guvern se va gândi la realizarea ei.

Să mai sperăm că d. ministru al in- 
strucţiunei publice şi cultelor va binevoi 
să revină asupra subvenţiei ce ne-a dat 
pentru publicaţiunile Hurmuzaki, cari la 
început, în 1899 era de 33 de mii lei, iar 
de atunci a fost scăzută la 10 mii le i; mai 
puţin de a treia parte. Suma fiind mică, 
cu regret am fost siliţi să restrângem pu- 
blicaţiunea, deşi documentele stau adunate 
şi gata de tipar.

Tot în acest restimp am propus o 
lucrare despre starea actuală a Românilor 
din Macedonia, studiată din toate punctele 
de vedere. In schiţa de program ce mi-am 
permis a ceti anul trecut, când am oferit 
suma de 4 mii de lei în acest scop, ziceam 
că lucrarea va trebui să cuprioză şi isto
ricul lor în secolul a! 19-lea, cum şi o 
antologie a scriitorilor străini, cari s’au 
ocupat de dânşii.

Am adăogat că rămâne Academiei să 
delege un cunoscător şi să întocmească 
programul definitiv, după care să urmeze. 
Până acum nu s’a putut face programul 
şi nu s’a prezentat nici o propunere, dar 
cred că nu va întârzia, şi sper că acest 
studiu, va aduce tot de-odată multe lumini 
privitoare la formarea limbei şi la Istoria 
neamului românesc. Nădăjduesc asemenea 
că Academia se va ocupa de această che
stiune şi va chibzui şi asupra altor mij
loace, pentru aducerea ei la îndeplinire 
cât mai curând.

P a r t e a  d is c u rs u lu i ce u rm e a z ă , c a re  v o rb e ş te  

d e s p re  d ic ţ io n a ru l  l im b e i ro m â n e , d e s p re  o r to g ra fie ,  

c o le c ţ iu n e a  d e  d o c u m e n te  c u m p ă ra tă  ş i  d e s p re  

b u n u r i le  A c a d e m ie i ,  a m  p u b lic a t -o  d e ja  în  n u 

m ă ru l  68. L ă s ă m  a c u m  s ă  u rm e z e  p a r t e a  d in  u rm ă  

a  d is c u r s u lu i :

Am luat măsurile ce am arătat, fără 1 
a atinge însă interesele proprietăţii, care 
e tot atât de trebuincioasă. In timpul de 
faţă evoluţiunea universală tinde tot atât 
de mult la îmbunătăţirea traiului clasei 
muncitoare, ca şi la întărirea ideii pro
prietăţii.

Protecţiunea muncei s’a legiferat în 
Statele de Apus. Acolo s’au ocupat întâiu 
de lucrătorii industriali, fiind cei mai nu
meroşi, dar de curând se studiază aplicarea 
ei şi la muncitori agricoli. O asemenea 
intervenire din partea Statului, pentru 
stârpirea abuzurilor şi regularea regimului 
muncei, s’a făcut şi Ja noi, în măsură mai 
mică în ce priveşte lucrătorii din fabrici 
şi ateliere. Aceeaşi solicitudine o merită 
de sigur muncitorii noştri agricoli, cari 
sunt în număr covârşitor, mai cu seamă 
că suferă mult şi de lipsă de cultură.

In ultimele decenii s’a făcut, ce e 
drept, mult pentru luminarea lor, dar sun
tem departe de acel minim de cultură, 
care e indispensabil ori-cărei bunestări şi 
progres. De aceea Academia, pe lângă con- 
diţiunile de care am vorbit, s’a ocupat de 
instrucţiunea şi moralizarea locuitorilor de 
pe moşiile sale. A reparat şi înfrumseţat 
bisericele din Măgurele, Olteni, Câlmăţuî, 
Otetelişu şi a contribuit la desvoltarea lor 
cu material şi cărţi didactice.

Am fost adânc mâhniţi că cu toate 
această grije, Academia deşi n’a suferit 
decât perderi mici, n’a fost scutită de o 
mişcare între locuitori. Instigaţi fără în
doială de alţii, s’au dedat la devastări, ca 
la Olteni, unde au jefuit conacul arzând 
şi distrugând mobilierul şi bătând crunt 
pe arendaş şi administratorul său; la Căl- 
maţui unde a fost asemenea o mică răs- 
vi ătire.

Academia a mai dat tot concursul 
său preoţilor' şi învăţătorilor, cari sunt 
cei mai în măsură să lucreze ia luminarea 
ţăranilor noştri. E de datoria noastră să 
le stăm într’ajutor şi să le dăm toate mij
loacele pentru a-şi împlini chemarea, căci 
trăind între săteni, dânşii sunt sfătuitorii 
lor cei mai de aproape. Dela poveţele ce 
le vor da, atârnă în parte izbânda spre 
binele ţărei şi al neamului întreg. Fiind 
apoi mai toţi oameni tineri, ieşiţi din şcoli 
cu cunoştinţi îndestulătoare cum ziceam 
în cuvântarea ce am rostit anul trecut la 
congresul Corpului didactic —  înţeleg că 
nu trebue deşteptate în popor închipuiri 
primejdioase, speranţe ce nu se vor îm
plini, dar care pot ajunge să-i îndrepte pe 
căi greşite.

Lumină dar, cât de multă lumină po
porului, spre a şti cum să trăiască şi să 
folosească puterea şi darul ce i a dat na
tura. Lumină, căci mai pe sus de robia 
banului şi a pământului lumea suferă de 
robia neştiinţei şi numai lumina poate

îmbunătăţi şi păstra cu adevărat bună
starea omului.

Pentru personalul Academiei am pro
pus înfiinţarea unei Case de pensiuni şi 
chiar se fac reţineri de trei ani. S’a în
tocmit şi un regulament, care urmează 
să-l luăm în deliberare în această sesiune, 
spre a se putea pune în aplicare.

Au mai fost şi alte lucrări, despre 
cari d-1 secretar general va face obişnuitul 
raport.

înainte de a sfârşi, mai îngăduiţi, 
onoraţi colegi, a vă comunica că la recep- 
ţiunea dela Palat, cu ocazia jubileului, 
Academia a fost primită, luând parte toţi 
membri ei. Mândri de o Domnie atât de 
îndelungată, cum n’a avut ţara de multă 
vreme, am serbat această aniversare şi 
printr’o şedinţă solemna, în ziua de 12 
Maiu 1906.

întotdeauna Academia a luat parte 
vie la tot ce priveşte Dinastia, Ţara şi 
Neamul nostru. Ea a fost din tot sufletul 
alăturea de naţiune, când M. S. Regele, 
înaltul ei Protector, a avut să îndure per
deri în Augusta Sa Familie şi când a fost 
suferind.

Acum e adânc mâhnită de năpasta 
ce s’a abătui asupra ţărei prin mişcarea 
dela sate.

Dea Domnul, ca această dureroasă 
încercare să treacă curând, şi urmările ei, 
cari vor fi destul de grele, să fie şterse 
cât mai repede printr’o muncă încordata 
şi uniîă a tuturor.

Dea Domnul, ca ţara să iasă regene
rată, întinerită, din această sângeroasă 
frământare între fiii ei, pentru binele tu
turor Românilor.

Din dieta ungară.
Şedinţa dela 9 Aprilie.

E a tă ,  d u p ă  în s e m n ă r i le  s te n o g ra fie ?  a le  z ia 

r u lu i  d ie ta l,  d is c u r s u l d e  a p ă r a r e  a l d e p u t a tu lu i  

D r . A le s .  V a i d a  :

Preşedintele Juslh : Urmează afacerea 
d-lui deputat Vaida, îi dau cuvântul să se 
desvinovăţească.

A. Vaida se ridică de pe băncile din 
dărăt (strigăte d e : vino înainte ! afară cu 
e l ! un zgomot asurzitor. Vorbitorul vine 
şi se aşază în banca dintâi.)

Onor. cameră, înainte de toate dau 
espresiune părerei mele de rău că aceste 
versuri ce le-am cetit aici au vătămat ca
mera (sgomot). Mă rog să mă ascultaţi, 
căci am dreptul sa mă apăr şi dacă merit 
îmi voi ispăşi fapta, dacă nu, atunci mă 
veţi achita.

Când am primit aceste versuri, ce- 
tindu-le, prima mea impresiune a fost că 
ele vor avea tocmai acelaşi efect asupra 
fiecărui condeputat al meu, ce l’au avut 
asupra mea. Am fost surprins adecă 
şi m’am indignat când am cetit (mişcare 
şi contraziceri) fiind-că ori cât m’ar urâ 
unul sau altul din soţii mei deputaţi, ori 
cât m’ar condamna c’am cetit aceste ver
suri, un lucru nu va putea să mi-1 denege 
că in decursul întregei mele activităţi par
lamentare, totdeauna m’am nizuit ca să 
conving cu argumente pe onor. cameră şi 
pe condeputaţii mei (sgomot şi strigări 
»czinye mintye«). Se poate că câte odată 
să fi folosit eepresiunî mai aspre, se 
poate c’am întrebuinţat glume rele, dar 
n’am avut obiceiul de a ameninţa, fiind
că am ţinut samă că noi, un partid mic 
în mijlocul acestei mari majorităţi, nu cu 
ameninţări putem să ajungem la ceva, ci 
cu argumentări dovedind că punctul no
stru de vedere este adevărat sau nu.

Cumcă nu m’a condus altă intenţiune 
decât aceea, pe care am accentuat’o, o voi 
dovedi numai citând câteva rânduri din 
discursul meu. Eu adecă am zis (ceteşte): 
»Dacă d-voastră voiţi — şi aceasta părere 
cucereşte tot mai mult teren şi sunt si
gur că sunt mulţi dintre d-voastră cari 
s’au ocupat cu aceasta idee — ca mai cu
rând sau mai târziu să mergem pe un 
drum in pacînică înţelegere, atunci curmaţi 
acea antipatie reciprocă despre care dau 
esmplu înspăimântător acestea două poezii«.

Onor. cameră. E adevărat că n’am vor
bit mai tare, dar n’am făcut’o asta cu in
tenţiune (strigări: »Dară nu!«)  Am spus 
eu mai de multe ori în faţa camerei lu
cruri mai aspre decât aceste versuri (mare 
sgomot, strigări: »Oho !« Atunci te-am fi 
dat afară ! Cere ertare !) Eu nu m’am iden
tificat cu aceste versuri, ci le-am condam
nat (mare sgomot şi contraziceri).

Gsiiary Bela : El însuşi a făcut ver
sul, să spună cine e autorul.

Preşed. (sună) linişte domnilor!
Vaida: In discursul meu am şi 

spus aceea. Cumcă n’am procedat bine 
am văzut după aceea cum s’a judecat 
procederea mea. Aceasta am recunoscu-
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t ’o deja alaltÂeri seara şi îndată am în
grijit, ca aceste versuri să nu între în 
foile române, (mare sgomot; strigări: 
numai în cele esterne). E datoria noa
stră ca aici să aducem toate înainte prin 
cari credem că vă vom convinge, dar ca 
acestea să ajungă înaintea poporului nu>i 
în interesul nostru nici ai magharimei 
{sgomot) fiind-că noi nu de aceea suntem 
aici ca să facem răsboi în afară, ci ca să 
facem pace. (mare sgomofc şi întreruperi).

Tocmai de aceea m’am dus în tipo
grafiile Atheneuiui şi am încercat tot ce 
*’a putut să încerce un om. (Mare sgomot 
şl întreruperi). De ia 9 până la 11 oare 
«in noapte am fost acolo şi n’am putut 
«ă  dobândesc ce am voit, (adecă ca ver
surile să nu se tipărească în ziarul came
rei) Oind-ca mi-au răspuns foarte natural, 
eă aceasta atârnă de la şeful stenografie 
(sgomot, Ugron: »De la preşedintele ca
merei !«) pe care noaptea nu l’am putut 
vizita (mare sgomot). Mă rog când am ce
tit acel vers eram foarte obosit. (Strigări 
sgomotoase: minte, nu le-a cetit până la 
sfârşit! Sgomot şi întreruperi, preşedintele 
sună). Mă rog să mă ascultaţi numai câ
teva minute (sgomot, preşed. intervine să 
faeă ordine).

Vorbitorul spune apoi că tot cu voce 
slabă a cetit şi citaţiile din cartea lui Mo- 
csary şi că ori cum s’a luat lucrul trebue 
să se recunoască că a procedat corect atunci 
(mare zgomot) când a voit să rămână 
afară din ziar versurile. După ce nu i-a 
succes aceasta a trebuit să lase âă se des- 
roaîte lucrurile cum s’au desvoltat.

Nu m’am identificat, zice apoi, acea
sta a fost departe de mine, mai departe 
declar că n’am avut nici atunci nici altă
dată inţenţiunea de a vătăma pe maghiari, 
eu atât mai puţin cu cât n’am obiceiul să 
vatăm nici particulari. Stimez şi onorez pe 
fie-care naţiune. Şi după ce stau pe acest 
punct de vedere, lupt şi pentru drepturile 
naţlunei mele, fiind*că această naţiune de 
«are mă ţin

Szatmari: Nu vorbi de naţiunea d-tale. 
«bta eşti reprezentantul naţiunei maghiarei 
(Mare sgomot, strigări: afară cu el, Va
lah laş!)

Vaida: Eu onor. cameră n’am voit 
să vatăm naţiunea maghiară. Eu dacă 
d-voastră... (Strigări continue. Preşed. sună). 
Inţenţiunea mea a fost bună, dar am pă
cătuit şi am vătămat, o recunosc şi cer 
scuze de ia cameră; mă voiu supune fire
şte întru toate hotărârilor camerei (Mare 
sgomot).

Mişcarea iridentistâ“ între Români.
Interpelaţia contelui Bethien.

In şedinţa de alaităeri a dietei şi-a 
desfăşurat contele Bethien interpelarea sa 
în chestia pretinsei mişcări iridentiste ce 
se manifestă de un timp încoace In mijlo
cul poporului român din Ungaria. Contele 
Bethien, după ce constată că deputaţii na
ţionalişti spun altceva în cameră decât 
afară între alegători ori în România, zice 
că chestia românească e astăzi mai peri
culoasă ca ori şi când. Interpelantul face 
istoricul desvoltărei politicei Românilor şi 
zice că de la înfiinţarea principatului şi 
mai târziu a regatului României s’au pro
dus între Românii din Ungaria anumite 
aspiraţiunî. Aceste aspiraţiuni se manifestă 
în atitudinea agresivă în deoseb a inteli
genţei române, caro caută să se separeze 
de Maghiari nu numai pe terenul cultural 
şi social ci urmăreşte scopul de a câştiga 
pe sama Românilor cât mai mult pământ 
pentruca în momentul dat să se alăture 
regatului român. (Teribil!! —  Not. Cui.)

Pentru a ilustra aserţiunea sa contele 
Bethien citează din vorbirile ce s’au ţinut 
de unii dintre Românii ardeleni şi bănăţeni 
cu ocasiunea expoziţiunei jubilare, în cari 
vorbiri regele României a fost preamărit 
ca un al doilea Traian, ca creatorul Marei 
Românii dela Nistru până la Tisa. Interpe- 
lantul citează pasagii fantastice din vorbi
rile rostite de d-nii Brediceanu la Con
stanţa, de protopopul Voina, spune că dep. 
Dr. St. C. Pop a dus pe excursionişti la 
Ligă, pe urmă la palatul regal a cântat 
Doina lui Iancu, citează cuvintele d-nului 
Dela vr an cea, care într’un discurs adresat 
excursioniştilor ardeleni a zis că astăzi 
Carpaţii nui despart ci împreună pe Ro
mânii, etc. etc.

Vorbeşte apoi despre »Liga«, care a 
cheltuit şi cheltueşte sume enorme pentru 
scopuri iredentiste şi prezentă chiar o ta
belă a sumelor, cari s’au dat Românilor 
din Ardeal. Tot »Liga< a înfiinţat institu
tul de arte grafice »Minerva«, care răs
pândeşte tot felul de scrieri iridentiste 
eeteşte dintr’o broşură scrisă despre Basa
rabia, în care se zice că atunci când Ro
mânia va fi mare, dela Nistru pan’ la Tisa, 
nu se va mai teme de duşmani etc. etc.

Zilele trecute însuşi preşedintele Li-

ge i(? !) principele Brancoveanu a luat parte 
la un concert românesc aranjat în Arad, 
din care prilegiu —  horibile dictu —  mu- 
sica militară a cântat imnul regal român, 
iar acum tot »L iga« a pus la cale în Paris 
o agitaţiune contra proiectului şcolar al 
ministrului Apponyi. Din toate acestea 
resultă că iridentismul român e foarte 
ameninţător chiar acuma în preseara vo
tului universal şi miniştrii să se gândească 
bine, cui dau acest drept.

Interpelantul întreabă: 1) Are cuno
ştinţă'd-1 ministru despre agitaţiunile in
teligenţei române în frunte cu preoţii şi 
învăţătorii români, cari se bucură de aju
torul statului, săvârşite la serbările expo- 
siţiei jubilare a României, şi dacă are, ce 
măsuri va lua, ca astfel de evenimente să 
nu se mai întâmple? 2) A re d-1 ministru 
cunoştinţă despre activitatea »L igei« şi ce 
măsuri va lua împotrivă?

Interpelaţiunea se va transpune mi- 
nistrului-preşedinte, care n’a luat parte la 
şedinţă.

Regele Garol şi răscoalele-
Ziarul englez »Daily MaiU publică 

scrisoarea, pe care d. L. Basset, secretarul 
particular al regelui Garol I., a trimis’o în 
numele suveranului său, d-lui Sidney Witb- 
man, autorul ediţiei engleze a »Memoriilor 
regelui Garol«.

Iată textul acestei scrisori:
P a l a t u l  r e g a l  —  B u c u r e ş t i  

A p r i l i e  2  st . n . 1907.

Scumpe domn,
Majestatea Sa Regele, augustul meu 

stăpân, a fost foarte mişcat de interesul 
ce-i arătaţi şi mi-a ordonat să vă mulţu
mesc în numele Majestăţii sale.

Majestatea Sa este foarte îndurerată, 
când vede presa în general, şi în special 
presa din Viena, că exagerează şi tălmă
ceşte altfel natura şi întinderea dezordi- 
nelor ce au avut loc în România. Aceste 
disordine nu au avut de loc caracterul an
tisemit, ce li s’a atribuit şi ca dovadă este 
că ia doi evrei molestaţi, sute de creştini 
au fost omorîţi.

Mişcarea este în esenţa ei de un ca
racter agrar şi s’a răspândit peste întreaga 
ţară ca un uragan.

Muiţămită Joialităţei armatei, revolta 
a fost înăbuşită In câteva zile. Lucru în 
adevăr, demn de admirat este modul cum 
s’a făcut de iute mobilizarea armatei noa
stre compusă în majoritate de ţărani, cari 
aparţin tot clasei răzvrătiţilor.

Măsura aceasta a fost adusă la în
deplinire şi ascultată fără ezitare in patru 
z ile .

Pagubele pricinuite — neînsemnate în 
ceea-ce priveşte evreii —  a făcut să su
fere mult proprietarii de moşii şi arendaşii 
creştini.

Pierderile se evaluiazâ la treizeci de 
milioane lei, dar această estimare nu a 
putut fi încă verificată.

Aceasta este în puţine cuvinte, scum
pul meu domn, sumarul situaţiunei reale, 
care in adevăr era de dorit să fie cu
noscută, pentru a dezarma pe acei cari 
întrebuinţează arma calomniei în detri
mentul ţării noastre.

Sunt fericit eu însumi că am ocazia 
de avă reînoi, scumpul meu domn, asigu
rarea înaltei mele consideraţiuni.

Basset,
s e c re t a ru l p a r t ic u la r  a l  M .

S . R e g e lu i  R o m â n ie i .

Cronica din afară.
Procesul partidului revoluţionar 

rus. Din Petersburg se anunţa, că ’ peste 
câteva zile va începe acolo judecarea pro
cesului partidului socialist revoluţionar. 
Acest partid e acuzat de mai multe aten
tate săvârşite precum şi pentru câteva 
atentate plănuite. S’a descoperit că mem
brii partidului au vrut sa omoare anul 
trecut pe miniştrii Durnovo, Acbimov şi 
pe Trepov, iar acum au plănuit omorârea 
generalului Min. Trei revoluţionari: Gow, 
Pavlow şi Tregulow se deghizaseră în bir
jari şi se pregăteau să conducă la gară 
pe aceste persoane, cu care ocazie aveau 
de gând să-i asasineze.

întrevederea între regele  Alfonso 
şi regele  Eduard. Ştirile publicate de zi
arele spaniole şi engleze, că la Cartagena 
s’a făcut o alianţă între Spania şi Anglia, 
alianţă care se îndreaptă în primul rând 
în contra Germaniei, au agitat mult cer
curile conducătoare din Berlin, unde se 
ştia de mult că regele Eduard plănueşte a 
face o călătorie în Spania. Faptul că Spa
nia ţine la o alianţă cu Anglia era cunos
cut, care nu îngrijea însă Germania, cu

atât mai puţin cu cât Germania nu are 
interese politice pe marea mediterană. 
Această nouă alianţă ar putea îngriji —  
scriu foile berlineze —  mai mult guvernul 
parizian, deoarece ziarele engleze scriu că 
Anglia este tutorul popoarelor latine sică 
guvernul englez vrea să-şi facă din Spania 
şi Portugalia state vasale.

Conferinţa de la Haga. Corespon
dentul din Haga al ziarului »Daili Télé
graphe comunică ziarului său că au fost 
expediate 43 invitaţii pentru conferinţă. 
Afară de statele, cari au luat parte la pri
ma conferinţă, au primit acum invitaţii şi 
republica sud America şi Corea. Se spune 
că conferinţa va ţine 6 săptămâni. Dacă 
pănă atunci nu se vor putea rezolvi toate 
chestiunile, restul va fi încredinţat unui 
comitet special sau juriului ales de con
ferinţă.

Ş T I R I L E  Z I L E I .
—  30 M a r t ie  v .Călătoria Maj. Sale Monarchulni la Praga. Din Praga se anunţă că Maj. Sa 

Monarchul va fi însoţit în călătoria sa la 
Praga de archiducele Francisc Ferdinand.Deia Academia română. Academia ro
mână a ţinut Mercuri o şedinţă publică. 
In aceasta şedinţă d-1 Dr. V. Babes şi*a 
desvoltat comunicarea sa relativă la »Slă
biciunea inimei« arătând rezultatul unor 
cercetări amănunţite ale sale şi ale prepa
ratorului său d-1 Dr. Panea. Din multele 
cazuri observate rezultă că cei mai mulţi 
inşi capătă din pricina iritaţiilor diferite 
leziuni la inimă. De obiceiu, îmbolnăvirea 
inimei e în strânsă legătură cu îmbolnă
virea altor organe şi de obiceiu slăbirea 
muşchiului inimei arată o slăbire parţială 
a unei părţi din organism. Gele mai multe 
din aceste leziuni nu se pot însă vindeca, 
bolnavii rămânând cu ele pănă la moarte.

D-1 I. Bogdan profesor universitar, 
şi-a desvoltat apoi comunicarea sa »înda
toririle militare ale cnejilor şi boerilor 
moldoveni în veacurile X IV  şi XV«. înte
meiat pe două doeumente ruseşti şi unul 
dela Iliaşi, fiul lui Alexandru cel bun, d-1 
Bogdan arată că pe vremea aceia, moşii 
mari se dădeau la locuitorii cum se cade, 
cari se distingeau prin acte de bravură. 
In acest fel se alcătuiau sate nouă din 
aceşti cneji şi boeri. Arătând ^organizaţia 
militară moldovenească de pe vremuri a 
dat o bună explicaţie a vieţii de pe atunci 
când sătenii trăiau bine, având o hrană 
îndestuiitoare şi bună, stând în bune le
gături şi cu proprietarii de moşii, cari nu-şi 
cheltuiau banii în străinătate.

DiStiQCtiune. Deputatul naţionalist d-1 
Nicolae Oncu a fost decorat de cătra Re
gele Garol cu »medalia jubilară Carol 1« 
şi cu crucea de cavaler al ordinului »Co
roana României«.Principele Garol favoritul soartei. Ce
tim în »Acţiunea Conservatoare« : O mare 
revistă franceză a deschis de curând con
curs printre cetitorii săi, punând între
barea: Care din principii moştenitori este 
favoritul soartei? Revista franceză a în
făţişat soarta, iar în jurul ei pe toţi Prin- 
cipii-Moştenitori şi a rugat pe cetitori să 
răspundă ia aceasta întrebare, ţinând samă 
de simpatia ce le inspiră fiecare şi de ori
ce consideraţiuni vor voi, fără să motiveze 
părerea lor. Rezultatul concursului, care a 
fost deschis două luni a fost următorul: 
Cel mai favorizat de sufragiile cetitorilor 
a fost A. 8. I. Ţareyiciul, un copilaş de 
2—3 ani foarte drăgălaş. Date fiind legă
turile dintre Franţa şi Rusia acest rezultat 
nu este surprinzător, mai ales că majori
tatea cetitorilor sunt din Franţa. Au în
trunit apoi însemnate sufragii în ordinea 
următoare: Ducele d’Aosta. Albert al Bel
giei. Principele Garol al României. Prinţul 
moştenitor ai Germaniei. Fiul lui Mikado. 
Principele Danemarcei. Ducele de Braganta. 
Prinţul Boris al Bulgariei. Prinţul George 
al Serbiei. Prinţul Oscar al Suediei. Pre
cum se vede A. S. R. Principele Carol al 
României, a fost unul din favoriţii cetito
rilor marei reviste franceze. Acest rezultat 
este cu atât mai însemnat cu cât pentru 
Principele Carol, nu a putut face nimeni 
ingerinţe, ca sâ zicem aşa, deoarece de 
sigur revista în chestiune are cel mai mic 
număr de cetitori în România!

Un nou atentat grecesc. Din salonic 
se anunţă că mai mulţi Greci au atacat 
zilele trecute pe aromânul Vanghele Anas
tasia şi l’au rănit grav.Curs de filologie romană la Petersburg.
Cunoscutul slavist Iazimirski a deschis la 
Universitatea din Petersburg un curs de 
filologie română. La acest curs el va stu
dia filologia română, arătând şi legăturile 
ce există între limbile română, germană,

latină, sanscrită şi slavă nouă. Paralel cu 
acest curs d-1 Iazimirski a mai deschis şi 
altul asupra diplomaticei indoslave în le
gătură cu diplomatica română.MSŞinS de Sbnrat. Dela Paris vine 
ştirea, că numărul celor ce au făcut în
cercări reuşite de a călători prin aer cu 
ajutorul aeroplanului, se ridică acum la 4. 
Aceştia sunt JSantos-Dumont, Dr. Vuia 
(Român bănăţean), Bldriot şi Delagrange. 
Problema aeronauticei cu ajutorul moto
rului se poate considera în princip re
zolvată. (»Drap.«)0 dramă sângeroasă. Din Crivîna (Ro
mânia) se anunţă : Soţia amploiatului Pău- 
nescu, din gara Crivina, fiind lehuzâ, a fost 
cuprinsă de un acces de nebunie şi a îm
puşcat cu revolverul doi copiii, un al trei
lea e grav rănit. Femeia apoi a încercat 
să se sinucidă rănindu-se grav.Moarte tragică- Eri dimineaţă s’a pe
trecut în Strassburg următoarea tragică 
întâmplare: Cunoscutul medic Dreyfus se 
preumbla prin grădină cu puşca, umblând 
după vânat vrăbii. La un moment dat ză
reşte că ia o fereastră îl privea o femeie 
tânără, soţia unui amic al său. Drul Drey
fus, crezând că puşca nu mai e încărcată, 
îndreptă arma, în glumă, asupra acelei fe
mei şi trage. Arma luă foc şi nenorocita 
femeie, rănită în inimă, scoase câteva ţi
pete şi căzu moartă. Drul Dreyfus s’a pre
dat poliţiei.Teatru german. Eri s’a jucat cu suc
ces deplin drama lui Schakespeare »Ham- 
let«. Au escelat îndeosebi d-1 Viebach 
(Hamlet) şi d şoara Scberer în rolul 0- 
pheliei. Mâne se va representa comedia „Die 
beiden Leonoren“ de Paul Lindau.Urşii deia expoziţia jubilară, d -i Dr.
Istrati, directorul general al expoziţiei ju 
bilare, a încunoştiinţat ministerul dome
niilor, că trei ursoaice, cari se află în secţia 
zoologică a expoziţiei jubilare, au dat naş
tere la câte un pui de urs.

U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta, 12 Aprilie. (Telegr. 

part. a „Gaz. Trans.“ ) In şedinţa de 
astăzi a luat cuvântul contra proiec
tului de lege şcolar deputatul sas 
Melczer, expunând punctul de vedere 
ai Saşilor. Oratorul a fost ascultat în 
linişte. Contra proiectului a mai vor
bit deputatul naţionalist Novac. După 
Novac a luat cuvântul ministrul A p 
ponyi. In şedinţa de Sâmbătă va in
terpela dep. naţionalist Polit în che
stia turburărilor din Macedonia.

Viena, 12 Aprilie. Studenţii ro
mâni, germani, slavi şi ruteni, cari 
urmează cursurile la universitatea de 
aici voiau să ţină eri seara o adunare 
de protestare în contra proiectului 
Apponyi. Un comisar al poliţiei a di- 
solvat adunarea. Studenţii s’au înde
părtat în linişte.Bndapssta. 12 Aprilie. Comitatele Nyi- 
tra şi Şaroş au adresat tuturor comitate
lor o circulară în chestiunea reprimărei 
»agitaţiunilor« naţionalităţilor. In această 
circulară se zice că numai astfel se va pu
tea pune capăt agitaţiunilor dacă se vor 

j aplica faţă de foile naţionalităţilor censura 
şi confiscarea. Adunarea generală a ora
şului Peşta ţinută eri, nu numai că nu a 
primit această propunere, dar a luat chiar 
poziţie contra.Milano, 12 Aprilie. Corespondentul 
ziarului »Corriere della Sera«, care a fost 
trimis la Atena, comunică ziarului său că 
a avut o convorbire cu un personagiu în
semnat din suita regelui Victor Emanuel, 
probabil cu Tittoni, şi că acest personagiu 
a declarat că, călătoria regelui Italiei la 
Atena nu are nici o influenţă asupra re
laţiilor Italiei cu statele triplei alianţe, de 
oarece regele Italiei a încunoştiinţat pute
rile de călătoria sa. Politica triplei alianţe 
se va desvolta în cea mai bună armonie.

Domnii abonaţi ai főiéi 
nóstre, cari nn şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re
înoi cât mai curând casé nulise în
trerupă regulata espedarc a Zia
rului.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei".

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim.: Victor Branisce
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M"U N IE  ANA“
Societate de credit şi păstrare pe I H itel és tak-pénztár részv. társaság 

acţii ín Ofenbaia. | Offenbányán.

A V I S .
Deoarece adunarea generală a 

X V I I I  a societăţii de credit şi păs
trare „M U N TE  AN A  convocată pe 
60 Martie eventual 20 Aprile a. c. 
In 30 Martie nu s’a putut ţinea din 
lipsa de acţionari în număr suficient, 
aceea adunare se va ţinea în 20 A- prilie a. e. cu programul staverit şi 
publicat deja în couvocatoriul direc- 
ţiunei noastre din 12 Martie a. c. 
şi trimis domnilor acţionari. Ceea 
ce să aduce la cunoştinţa publică, 
poftind Domnii acţionari a se pre
zenta la aceea adunare generală.

O ten  ba ia, în 31 Martie 1907

DIRECŢIUNEA-

Pilule purgative zaharisite
ale IniPhilipp Neustein.(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se prefera preparatelor si
milare în toată pr vinţa. Aceste pilule 
nu oonţin substanţe stricăcioase Se fo
losesc cu cel mal mare efect Ia boale 
de pântece uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevâtămătoare la

zzz Constipaţiij =
care este nausa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O eutle  eu 15 P ilu le  eo ită  n u 
m a i 30  b. i  Su l eu 8 cutii ca re  con 
ţin  130 P ilu le  costa n u m ai 3 eor.

L a  trim iterea  p re ţu lu i de 3 eor. 
se espedeaza  t Sul f r a n c o .

A t e n ţ i u n e ! s f i d a i
P i lu le  p u r g a t iv e  a le  lu i  Philipp 
Neustein. V e r i t a b i le  n u m a i c â n d  
c u t ia  e s te  p r o  v ă z u tă  c u  in s t r u c 
ţ ie  şi c u  m a rc a  p ro t o c o la t ă  d e  
sc u t , c u  t ip a r  r o ş u  ş i n e g r u  S f. 
L e o p o ld  ş i  s u b s c r ie r e a  „Philipp 
Neustein, f a r m a c ie “ . In v ă 'i t o a r e le  
sc u t ite  d e  t r ib u n a lu l  c o m e rc ia l  
s u n t  s u b s e m n a te  c u  f i r m a  

n o a s t r ă

i S :
Rv- • / f\ • !

Farmacia I*lftilfpp N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“ , WIEN I Plankengasse 6.

S e  c a p ă tă  în  to a te  fa rm a c ii le .  

(2325,10— 10.)

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
D in  32 A p r i l i e  1907

Si ăsura
seu !

arreatacetij
.

Calitatea.
Valuta

în

Kor. &

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
» Grâu mijlociu . , 12 —
a Grâu mai slab . . . 11 —
n Grâu amestecat , . 10 ---
n Secară frumosă. . . 9 .

» Săcară mijlociă. . . 8 60
n Orz frumos . . . . 10 —
n Orz mijlociu. . . . 9 —

n OvSs frumos. . . . 8 ___

n Ovăs mijlociu . . . 7 60
5» C u cu ru z................... 10 ____

» Mălaiu (meiă) . . . 9 ___

» Mazăre........................ 18 ___

a Linte ........................ 56 __
» Fasole........................ 16 __
* Sămenţă de in . . 18 __
n Sămânţă de cânepă . 15
V Cartofi. . . . . . 2 —
» Măzăriche................... „ _

1 kilă Carne de vită . . . 1 28
» Carne de porc . , . 1 28
n Came de berbece. - __

ICO kiL Sân de vită prospăt 40 —
* Său de vit.ă topit 62 1 -

E E T E S 1 T O .
M ivel a „M U N T E A N A “ hitel- 

intézet és takarék-pénztár részvény- 
társaságnak folyó évi Márczius 30 ára 
illetve Április 20-ára összehivott 
X V I I I  rendes közgyűlése, Márczius 
80-án, a kellőszámban meg nem je 
lent részvényesek hiányában —  nem 
tartotott meg, az alulirt igazgatóság 
által folyó hó 12-én megállapított és 
kihirdetett meghívóban kitett tárgy- 
sorozattal, mely innen a T. Cz. Rész
vényeseknek is szétlőtt küldve, folyó 
ÓV Április 20'án fog  megtartatni. Mit 
közhírré tesszük, kérvén a tisztelt 
részvényes urakat ezen közgyűlésre 
megjelenni.

O f f e n b á n y a ,  1907, Márczius 
hó 31-én. A Z  IG A Z G A T Ó S Á G -

Avis!
Subscrisul îşi ea voia a reco

manda On. preoţi, învăţători şi pri
mari

Vinurile sale,
care de mai mulţi ani s’au constatat

ca VIN  curat şi ban
din viţă ardelenească. Ca vânzător, 
român adevărat, rog ca sa mă cer
cetaţi şi veţi fi mulţumiţi.

Preţurile sunt foarte convenabile 
ca să poată ori şi cine pentru Paşti 
a*şi cumpăra cel puţin 10 litre.

Cu toata stima

GEORGE ENESCU,
comerciant Poiana-mărului.

T a t ă l  m e u  a  fo s t  n u m it  ş i  S â u le n  
(2 — 1 0 .) în  c e rc u l B r u n u lu i  d e  su s .

PîfâH

Tuburi de cigarete
„Antinicotin“

I în eutii de ţigarete.

1 9 0 6
2 4  Martie.

Banca Naţională a României.
Sitnaţ iune sum ar i .

•uâ* C t 1 T T

1 9 0 *7  17 Martie. | 2 4  Martie.
105.740,257

1.473,117
66.314,580

24.365,477

11.999.924
14.983,507
2.914,292
5.768,153

601,945
465,836

84366,030

9.242,537
19.579,097

347.814,752

12.000,000
21.034,186

3.105,044
226.692,600

616,992
84.366,030

347 814.752

[31125000 „ Trate aur 3
Argin t şi diverse monede . 
Portofoliu  Român şi străin.

Fonduiî p u b l i c e .........................
Efectele fondului de reaervă . .
Efect. fond. de am ort. imob. şi mater
I m o b i l e .........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere . . . .  . .

„ „ & provizorii . .
Com pturî-curente..........................
Compturî de v a l o r i ....................

2? a, e I v
C a p i t a l ........................................
Fond de r e z e r v ă .........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s ....................

0 „ „ & p rovizorii.
Compturi cu ren te .........................

Scomptul 5*/t
*  Dobânda 5%.

115.020,407 114.798,426

1.419.750 1.482,969
79.747,380 75.915,689

29.985,594 29 119,387

11.999.924 11.999,924
15.931,524 15.931,524
3.270,121 3.265,121
5.872,035 5 872,035

611,(87 613,678
438 980 495,768

102.264 518 100.790,758
90 500 90,500

21.463,177 20 886,558

388.114,997 381.262,037

12.000.000 12.000,000
22.697,129 22.726,229

3.343,012 3.373,692
238.270.970 241 351,160

713,284 780,394
102.264,518 100.790,758

90,500 90,500
8.735.584 149,314

388 114,997 381.262,037

Cursul pieţei B» aşov
Din 12 Aprilie n. 1907,

Bancnote rom. Cmp. 18.94 Vând. 18 96 
Argint român „ 18.80 „ 18.84 
Lire turcesc! „ 21.50 , 21.6t

Scris. fonc.Albine 5#/0 100.— „ 101 
Ruble Rusesc! „ 2 . 6 3  s 8' 
Napoleondori. „ 18.94 „ 19 — 
Galbeni „  11.20 „ 11.45 
Mărci germane „ 117.20 „ 117 30

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului i r .  30.

Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putd esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATE

pentru iote speciile de serviciurî.

Cursul ia  bu rsa  din v iena.
Din 11 Aprilie n. 1907,

Senta ung. de pur 4V0- • . . . 112 75
Renta de ^ordae ung. 4% . . .  94.65
unpr. cA  . fer. ung. în aur 3*/,% . 85 56 
irnpi. căii. fer. ung. în argint 4%  . 94 45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.45
inpr. ung. cu premii . . . .  198.—  
uosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . i 48 50 
ienta de hârtie austr. 42/l0 . 98 60
Senta de argint austr. 42/t0 • 98.70
Renta de aur austr. 4% • . . 117 35
lenta de coröne austr. 4% . . 98 70
Bonuri rurale ungare 37s%  . . . 8 8  80
jos irl din 1860 . , . 150 75
Icţiî de-ale Băneei ung. de credit 1778 — 
Acţii de-ale Băneei austr. de credit 78 i 50 
Acţii de-ale Băneei austro-ung. . 661 —
Napoleondori. . . . . .  ( .̂<3
y&rcî imperiale germane . . 117 6272
London vist» . . . . . . .  241 07 72
Paris vista. . . . . . . .  9547 72
No<e italiene................... 95 40

IMPRIMATE ARTISTICE
tiT AUR, ARÍHRT ŞI COLORI,

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
l â l T E B A T U B Ă  Ş I  D I D A C T I C E

FOI PERIODICE.
B ILE TE  DE V IS IT Ă

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGARTE.
BILETE DE LOGODNĂ $1 DE NUNTĂ

DTJ PĂ D ORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A A W Ă r Ţ ÎT U i .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, îndgrept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Souv&vfbi in  loiâ măzrvmca*f i a m  m m m m m ,
IN D U S T R IA L E ,, de H O T E L U R I 

fi R E S T A U R A N T E .PREpffl-CUHEM 5] niVERSE
BILETE DE IMMOHMENTAHÍ.

se primesc în  biuroul

S^!>

Kaloderma-Geíée, Lioder- 
min, Emolotin, Glycerin şi O. Eitel, 
Géllé, de castraveţi, Honey s t ra d a  Văm 8j , 8 
Jelly, ş. a. se căpătă la

tipografia  A . Mureşianu, Braşov.


